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päivästä toiseen

Suomenhevosia on astutettu 
tänä vuonna 18 prosenttia vä-
hemmän kuin viime vuonna. 
Lämminverisillä ravihevosilla 
astutusmäärät pienenivät yh-
deksän prosenttia. 

Myös ratsuhevosia kasvate-
taan entistä vähemmän. Astu-
tettujen ratsutammojen määrä 
laski viime vuodesta 16,5 pro-
senttia ja ponien 25 prosenttia.

Luvut perustuvat Suomen 
Hippos ry:n alustaviin astutus-
tilastoihin tältä vuodelta.

Suomenhevosia syntyy ensi 
vuonna vähiten 40 vuoteen, uu-
tisoi Hevosurheilu-lehti viikko 
sitten (15.11.). Varsojen määrä 
jää alle tuhannen.

Hevoset eivät lopu Suomes-
ta, vaikka kasvatus hiipuukin. 
Niitä voi tuoda muualta. Paitsi 
suomenhevosia.

”En sano, että suomenhevo-
nen on kriisissä, mutta lähellä 
sitä. Tilanne on vakava. Nyt on 
viimeinen hetki alkaa tehdä 
jotain”, Suomen Hippoksen ja-
lostusjohtaja Minna Mäenpää 
sanoo.

”Toista tällaista vuotta suo-
menhevonen ei kestä, ainakaan 
hyvin.”

Taloustilanne heijastuu  
astutusmääriin
Mäenpään mukaan nyt pitää 
kriittisesti arvioida, mitä kasva-
tuksen hyväksi voidaan tehdä.

”Yhteiskunnan taloudellinen 
tilanne vaikuttaa astutusmää-
riin eniten. Reaktio on sama 

kuin 1990-luvun laman aikana.”
Mäenpää löytää muita syitä 

astutusmäärien laskuun ravikil-
pailupolitiikasta ja ensi vuonna 
voimaan tulevissa tiukennetuis-
ta tallimääräyksistä.

”Yksi tärkeä asia on, että 
suomenhevoselle löytyy uusia 
omistajia. Kasvatus ei elvy, ellei 
uusia omistajia löydy.”

Myös Suomenhevosliitto 
ry:n hallituksen puheenjohtaja 
Timo Ryynänen nostaa yleisen 
taloudellisen tilanteen astutus-
määrien hiipumisen syyksi.

”Yhteiskunnan muuttuminen 
on ollut suomenhevoselle vas-
taista pidemmän aikaa. Se on 
pitänyt sitkeästi pintansa. Mää-
rä olisi voinut laskea aiemmin ja 
rajummin.”

Tiukentuneet tallimääräyk-
set vaikuttavat hänen mukaansa 
selvästi astutusmääriin

”Onko hevosen pitäminen 
maaseudulla tullut vaikeam-
maksi?” Ryynänen pohtii.

Tieverkostot muuttuvat ja 
teille ajetaan mursketta, mikä 
vaikeuttaa valmentamista, hän 
mainitsee.

Kilpailutoiminnalla suuri 
vaikutus kasvatukseen
Ravikilpailupolitiikka, kan-
sainvälisen yhteistyön puuttu-
minen kilpailutoiminnassa ja 
Kuninkuusravien alhainen pal-
kintotaso, Ryynänen luettelee 
kasvatuksen alamäen syitä.

Hän penää kovapalkintoisten 
ravien jakamista nykyistä tasai-

semmin raviradoille. Vermossa 
ajetaan joka keskiviikko Toto 65 
-ravit ja paljon Toto 75 -raveja, 
joissa jaetaan parhaat palkin-
not. 

Toto 65 -raveissa suomenhe-
vossarjojen osuus on vain 20 
prosenttia, Ryynänen laskeske-
lee. 

Korkeiden palkintojen ravien 
jakaminen maakuntien radoille 
piristäisi raviurheilua. Mahdol-
lisimman laaja harrastajapohja 
olisi kaikkien etu, Ryynänen 
sanoo.

Pitkät kilpailumatkat uuvut-
tavat maakuntien raviharrasta-
jia.

Hän toivoo, että Ruotsin 
kylmäverilähdöt aukeaisivat 
suomenhevosille. Se lisäisi kil-
pailumahdollisuuksia etenkin 
pohjoisessa. 

”Myös meidän pitää pystyä 
tarjoamaan kiinnostavia kil-
pailumahdollisuuksia muiden 
pohjoismaiden kylmäverisille.”

Kuninkuusravit on hieno 
tapahtuma, mutta sen palkinto-
tasoa pitäisi nostaa, Ryynänen 
sanoo.

Suomenhevonen ansaitsisi 
pärjätä paremmin kilpailussa 
tuontiratsujen kanssa, hän huo-
mauttaa. 

Suomenhevosen monipuoli-
suutta ei ole hänen mielestään 
onnistuttu tuomaan esiin. 
”Samalla hevosella voi käydä 
ratsastustunnilla, raveissa, ve-
tokisoissa ja ajaa valjakkoajoa.”

HANNA SALONEN

Suomenhevos- 
kasvatus kriisin partaalla

”Ihan mieletöntä!”, kommentoi 
joukkuetta luotsannut koti
talousopettaja Kaisa Kraatila 
tuloksen ratkettua. Hän oli hy-
vin otettu ja onnellinen oman 
joukkueensa puolesta.

”Parasta kisassa oli itse teke-
minen ja onnistumisen tunne”, 
pohtivat metsäisen teeman 
menulleen valinneen voittaja-
joukkueen nuoret Suvi Arvela, 
Sofia Isolauri, Miriam Leh-
tinen ja Satu Rantanen kisan 
jälkeen.

Joukkue pelasi alusta asti 
hyvin yhteen, ja työnteon ajoi-
tus onnistui nappiin, vaikka 
nuorten mielestä se oli kisassa 
kaikkein haastavinta.

Perjantaina Meidän viikon-
loppu -tapahtumassa järjestet-
tiin toista kertaa Ruokavisan 
loppukilpailu. Se keräsi Hyvää 
Suomesta -näytöskeittiöön ko-
ko kilpailun ajan kiinnostuneita 
katsojia.

Myös nuoret, joilla ei vielä ole 
kotitaloustunteja, tulivat katso-
maan, mitä isommat tekevät.

Tuomaristo oli iloinen kisan 
tasosta ja tunnelmasta. Ruuat 
valmistettiin taidokkaasti, käy-
tännön osaamisen taso oli kor-
kea. Joukkueiden yhteishenki 
näkyi myös lopputuloksessa.

”Hauska nähdä, että yh-
deksäsluokkalaiset tekevät 
itse ruokaa ja uskaltavat koskea 
raaka-aineisiin”, totesi kisaa 
tuomaroinut keittiömestari Sa-
mi Garam.

Hän on huomannut, että 
perheissä ruuanlaitto on li-
sääntynyt. ”Tärkeää ruuassa 
on maku. Jos perheet yhdessä 
itse tekevät, ei mikään voi olla 
parempaa.”

Ruokavisan loppukilpailussa 
olivat mukana myös Mertalan 
yhtenäiskoulu Savonlinnasta 
ja Aurinkolahden peruskoulu 
Helsingistä. Ruokavisan alku-
erät kisasi verkossa yhteensä 60 
opetusryhmää lokakuun aikana.

Ensi vuonna Ruokavisa laa-
jenee useampiin maakuntiin. 
Teemana on ravitsemus.

Saparokuja  
sai Inno-Elman
Kotimaisia ilmakuivattuja 
P.O.R.K-lihatuotteita valmistava 
luumäkeläinen Saparokuja Oy 
on saanut tämän vuoden Inno-
Elma-tunnustuspalkinnon. 
Palkinnon arvo on 3 000 euroa.

”Palkinnon tarkoitus on 
tuoda esiin hyviä, suomalaisia 
maaseudun tuotteita, joissa 
kotimainen osaaminen on kes-
keistä. P.O.R.K-tuoteperhe on 
siitä erinomainen esimerkki. 
Suomalainen raaka-aine on 
kekseliäästi jalostettu laa-
dukkaaksi herkkutuotteeksi”, 
sanoo palkintoraadin jäsen, 
lähiruokakoordinaattori Kirsi 
Viljanen maa- ja metsätalous-
ministeriöstä.

Raati antoi tunnustusta niin 
tuotannolle kuin tuoteperheen 
pakkauksille ja markkinoinnille.

”Tuotteissa korostuu paikal-
lisuus, mutta niillä on paljon 
vientimahdollisuuksia. Pak-
kauksesta löytyvät alkuperä-
merkinnät ja pakkauskoot on 
suunnattu sekä kuluttajille että 
suurkeittiöille. Yrityksen vah-
va yhteistyöverkosto tuo etua 
haasteellisilla markkinoilla”, 
Viljanen toteaa.

”Pienen yrityksen on vaikea 
päästä markkinointiviestin-
nässä lähellekään isoja”, sanoo 
Saparokujan toimitusjohtaja 
Joni Niemi.

Hänen mukaansa yrityksen 
ajatus ilmakuivattujen tuottei-
den valmistuksesta lähti liik-
keelle saunanlauteilta vuonna 
2009.

”Jo hyvin alkuvaiheessa oli 
selvää, että yksin on vaikea 
pärjätä markkinoilla. Matka 
on ollut pitkä ja vaikea”, Niemi 
kertoo.

Niemen mukaan moni in-
novaatio pystyisi maaseudulla 
kantamaan hedelmää, mutta 
byrokratia on valitettavasti es-
teenä pienille yrittäjille.

”Kun kerran jaksaa yrittää, 
pääsee eteenpäin. Pienikin voi 
näyttää isoille”, Niemi kannus-
taa muitakin.

Molla Millsille  
Noste-palkinto
Etelä-Pohjanmaalta kotoisin 
oleva Virkkuri-virkkausohjekir-
jan tekijä ja käsityöläinen Molla 
Mills sai ensimmäisen kerran 
myönnetyn Noste-palkinnon. 
Kädentaitotapahtumassa jae-
tun palkinnon suuruus on 3 000 
euroa.

”Tavoitteeni on uudistaa 
virkkaus Suomessa ja ulkomail-
la. Haluan tuoda käsityötekniik-
kaan raikkaan modernin ilmeen 
ja irrottaa sen vanhanaikaisesta 
leimasta. Uudistuksesta käytän 
nimeä graafinen virkkaus”, 
Mills sanoo.

Kilpailun esiraadin mukaan 
Mills on nostanut virkkauksen 
uudelleen esiin ja ollut toimin-
nassaan rohkea. Brändi henki-
löityy hyvin Molla Millsiin ja 
hän on kiinnostava edelläkävijä 
kädentaitoalalla.

Huhtikuussa julkaistusta 
Virkkuri – Virkkausohjeita 
kotiin ja käyttöön -kirjasta on 
jo otettu kolme painosta ja se 
on lähdössä englanninkielisille 
markkinoille. Seuraava kirja on 
tulossa alkuvuonna.

”Suunnitelmissa on tehdä 
kymmenen virkkauskirjaa kym-
menen vuoden aikana”, Mills 
kertoo.

MAIKKI KULMALA

Suvi Arvela (vas.) Miriam Lehtinen, Sofia Isolauri ja taustalla työskentelevä Satu Rantanen veivät vehmaalaiset Ruokavisan voittoon.

Kari Salonen

Joensuulainen Katri Villa toi Elmaan savolaisia ja pohjoiskarjalaisia perinne-
herkkuja. ”Paljon on vakioasiakkaita, jotka tulevat vuosi toisensa jälkeen.”

Niina Mitlöhner esitteli eläinareenalla kohta kaksivuotiasta brown swiss 
-maitorotuista Jarrumiehenkatu 14 -hiehoa.

Varsinaissuomalaisen Vehmaan Vinkkilän 
koulun joukkueen suppilovahverokeitto, 
hirven jauhelihapihvit puolukkakastikkeella  
ja hunajaisilla rosmariinijuureksilla sekä 
vaniljaiset mustikkatartaletit vakuuttivat 
tuomariston Ruokavisan loppukilpailussa.

Vinkkilän koulun metsäteema
voittoisa Ruokavisassa

Molla Mills on nostanut virkkauksen monen uudeksi suosikki-
harrastukseksi ja lupaa innostaa lisää uusilla kirjoillaan.

Kun kerran jaksaa yrittää, pääsee eteenpäin.  
Pienikin voi näyttää isoille. toimitusjohtaja Joni Niemi, Saparokuja Oy

Ost. traktoreita ehjiä/epäkuntoisia 
työkoneineen. P. 0400 661593.

Ostamme käteisellä: M-B, Man, 
Volvo, Scania, ym. k-autot ja 
moottorit. Euro-Teli Oy, Hki
p. 0400-646200, 0500-659678.

Heti kät. Afrikan vientiin Hiace, Co-
rolla, Hilux, Dyna ym. Myös ei kats. 
Kaikenk. huom. Käteism. Turvalli-
nen kauppa,  parempi hinta. Noud. 
044 5876100. Ranjia Oy, Pori.

VALMET/VALTRA 6400 traktori 
etukuormaajalla. P. 040 5771964.

Traktori 60-90 hv, aj. alle 4000h. 
P. 0400 895174.

Ostetaan Potila Herkules 8-10m 
tasausäes. P. 0500 783997.

0%Tarjous on voimassa 31.12.2013 asti.

Maksat vasta toukokuussa 2014. 
Valtra rahoitusehtojen  mukaan

Traktorit ovat koulutuskäytössä olleita hyvin varusteltuja Valtroja.

korolla.

VALTRA T163eD ––––––––––––––––
Väri Met Punainen
renkaat 650/65R42 A + 540/65R30 A
kuormain V76 DM
Varusteet  Softdrive+Sel3+4+Hydr. Impl.
	 Telemetria	•	Isobus	tak.
	 Rengaspainot,	tak.,	8	x	80	kg
	 Twin	trac	-taakseajolaite
	 50	km/h,	Eco	Speed

VALTRA N163D ––––––––––––––––
Väri Met Punainen
renkaat	 650/65R38	A	+	540/65R28	A	
kuormain V61 DM
muuta  Softdrive+Sel3+4+Hydr. Impl.
	 Rengaspainot,	tak.,	8	x	80	kg
	 Twin	trac	-taakseajolaite
	 Isobus	tak.
	 50	kmh,	Eco	Speed

VALTRA T153H ––––––––––––––––––
Väri Met Sininen
renkaat	 600/65R38	A+480/65R28	A	C	SST
kuormain V66 DM
muuta  50	km/h,	jousitettu	etuakseli
	 Paineilmajärjestelmä
	 Ohjaamojousitus
	 Isobus	takana

VALTRA N103H5 –––––––––––––––
Väri Met Punainen
renkaat	 540/65R38	A	+	440/65R28	A	
kuormain V46 DM
muuta  Softdrive+Sel3+Hydr. Impl. L.
	 Etunostolaite	28	kN
 Pumpun tuotto 90 l
	 HiTrol-turbiinikytkin

VALTRA N163V ––––––––––––––––––
Väri Met Punainen
renkaat	 650/65R38	A	+	540/65R28	A	
kuormain -
muuta  Kääntyvä	etunostolaite
	 Etu	PTO	 50	km/h
	 Jousitettu	etuakseli
 Pumpun tuotto 160 l

VALTRA N163D ––––––––––––––––––
Väri	 Met	Musta
renkaat	 650/65R38	A	+540/65R28	A	C	SST
kuormain V56 DM
muuta  50	km/h,	Ecospeed
	 Isobus	etu	+	taka
	 Auto-Guide	-valmius
	 Kääntyvä	etunostolaite
	 Etu	PTO

VALTRA N143V –––––––––––––––––
Väri	 Met	Ruskea
renkaat	 650/65R38	A	+	540/65R28
kuormain V56 DM
muuta  Softdrive+Sel3+4+Hydr. Impl.
 Pumpun tuotto 160 l
	 50	km/h,	jousitettu	etuakseli
	 Rengaspainot,	tak.,	8	x	80	kg
	 Isobus	tak.,	InfoLight	Xenon	-paketti

VALTRA T153D –––––––––––––––––
Väri Met Punainen
renkaat	 650/65R38	A	+540/65R28	A	C	SST
kuormain -
muuta  Etunostolaite
	 50	km/h,	Eco	Speed
	 Twin	trac	-taakseajolaite
 

kysy lisää! Valtra-myyjät, aGCo suomi oy
Lisätietoja	saat	omalta	Valtra-myyjältäsi	numerosta	020 45501 tai www.valtra.fi 

 

NÄMÄ SAAVAT 
NYT KYLLÄ LÄHTEÄ!

Maija on nyt todel la  tuimana!

Katso kaikki 

esittelykoneet 

www.valtra.fi 

 


